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Beantwortung

der iiberparteilichen Interpellation 20150343, Dana Augsburger-Brom, Fraktion SP,
Fritz Freuler, Fraktion Griine, "Steuerkonditionen fiir juristische Personen in Biel"

Mit dem vorliegend behandelten Vorstoss werden Fragen formuliert, die sich mit der
Entwicklung der Steuereinnahmen befassen. Aufgrund des vor allem durch die
ubergeordnete Gesetzgebung verursachten rickldufigen Trends der Steuerertrage erachten
die Interpellanten eine detaillierte Ursachenforschung als notwendig, damit Lésungsansatze
zur Stabilisierung der Steuerertréage gefunden werden kénnen.

Die einzelnen Fragen kénnen wie folgt beantwortet werden:

1.

Wie vielen und welchen Bieler Unternehmen, respektive, juristischen Personen,
werden welche speziellen Steuerkonditionen (wie Steuerrabatte, Steuererlass,
Pauschalbesteuerung, o0.3) gewihrt und mit welcher Begriindung? Angaben seit
ca. dem Jahr 2000 bis heute.

Das geltende bernische Steuergesetz (BSG 661.11) schreibt in Art. 153 ein
grundsétzliches Stillschweigen uber jegliche Angaben vor.

Ausser den in Art. 84 des bernischen Steuergesetzes beschriebenen
Steuererleichterungen, bestehen keine weiteren speziellen Steuerkonditionen fir
juristische Personen. Die Gewahrung von Steuererleichterungen an Unternehmen sind
an die in Art. 84 des bernischen Steuergesetzes definierten Auflagen gebunden, wobei
jeweils ein entsprechendes Gesuch durch das Unternehmen eingereicht werden muss.
Der Regierungsrat kann einem gesuchstellenden Unternehmen nach Anhérung der
beteiligten Gemeinden flir hdchstens 10 Jahre eine Steuererleichterung gewéhren.

Seit dem Jahr 2000 bis Ende 2015 hat der Regierungsrat des Kantons Bern in
insgesamt 35 Fallen zu Gunsten von Steuererieichterungen von bereits in Biel
anséssigen oder sich in Grindung befindlichen Unternehmen entschieden.

Der Regierungsrat des Kantons Bern kann fur wichtige Ausbauprojekte, meist
exportorientierter Firmen, die von wesentlicher volkswirtschaftlicher Bedeutung sind,
Steuererleichterungen  gewédhren. Unternehmen, welche die entsprechenden
Voraussetzungen erfiillen, kénnen wihrend maximal zehn Jahren von Gewinn- und
Kapitalsteuern auf kantonaler und kommunaler Ebene entlastet werden.

Zur Einreichung eines formellen Gesuchs um Steuererleichterung muss das
Unternehmen diverse betriebliche (z.B. exportorientierte und innovative Projekte, Erhalt
und Schaffung von Arbeitsplatzen) sowie projektbezogene (z.B. Neuheiten/Ausbau fiir
das Unternehmen, nationale oder internationale Zielmérkte von volkswirtschaftlicher
Bedeutung fur den Kanton Bern) Voraussetzungen mitbringen. Die nachhaltige
Unternehmensentwicklung soli sichergestellt werden.




Art. 84 des bernischen Steuergesetzes lautet konkret wie folgt:

1. Der Regierungsrat kann nach Anhérung der beteiligten Gemeinden einem
Unternehmen fiir h6chstens zehn Jahre eine Steuererleichterung gewéhren,

a wenn die Griindung oder das Heranziehen des Unternehmens im Interesse
der bernischen Volkswirtschaft liegt,

b wenn die Verlegung des Unternehmens aus Griinden der Oris- oder
Regionalplanung erwtinscht ist,

c wenn dadurch die im Interesse der bernischen Volkswirtschaft liegende

Umstrukturierung von Unternehmen in betrieblicher, produktions- oder
absatzméssiger Hinsicht erleichtert wird.

2. Der Regierungsrat setzt die Steuererleichterung und ihre Bedingungen fest.

3. Die Steuererleichterung ist auf den Zeitpunkt der Gewéhrung widerruflich, wenn die
Bedingungen nicht eingehalten werden.

4. Steuerabkommen die dem Gesetz widersprechen sind nichtig.

2. Fiir welche Dauer sind die individuellen / speziellen Konditionen aus Frage und
Antwort 1 befristet?

Steuererleichterungen fur juristische Personen koénnen auf Gewinn- und
Kapitalsteuern fur max. 100% wahrend 10 Jahren auf Gemeinde- und Kantonsebene
gewahrt werden.

3. Welche Stelle / welches Amt verhandelt und / oder gewdhrt diese
Sonderkonditionen? Welchen Einfluss hat die Stadt Biel auf diese Entscheide?
Welchen finanziellen Einfluss haben diese Entscheide auf die Stadt Biel?

Die materielle und prozessuale Federfihrung liegt beim Kanton Bern. Die endgiiltige
Entscheidungskompetenz obliegt dem Regierungsrat des Kantons Bern.

Das konkrete Vorgehen gestaltet sich wie folgt aus:

Eingereichte Steuerbefreiungsgesuche werden von der Standortférderung des
Kantons Bern geprift. Die Standortférderung des Kantons Bern holt eine
Stellungnahme der Steuerverwaltung des Kantons Bern sowie der Standortgemeinde
(nur Anhorungsrecht) ein. Ein erster Kontakt zur Standortférderung des Kantons Bern
und dem Unternehmen erfolgt in der Regel bereits in einer fruhen Phase. Der Stadt
Biel steht lediglich ein Anhorungsrecht zu (Art. 3 Reglement uUber die
Wirtschaftsférderung der Stadt Biel / SGR 901.1; Art. 11 der Verordnung zum
Reglement der Wirtschaftsférderung der Stadt Biel / SGR 901.2), welches durch den
Gemeinderat ausgeibt wird.

Das Instrument der Steuererleichterung hat der Stadt Biel bisher erlaubt, im
Standortwettkampf mit Konkurrenzstandorten (z.B. aus Billigsteuerkantonen)
mithalten zu koénnen und ist deshalb, selbstverstandlich nebst anderen
Standortvorteilen, von nicht zu unterschatzender Bedeutung. Aufgrund der



Bedingungen, welche an die Gewahrung von Steuererleichterungen geknuipft sind,
werden neue Arbeitsplatze geschaffen und Investitionen ausgeldst. Die Erfahrungen
zeigen, dass die Unternehmen nach Ablauf der Steuererleichterungen grésstenteils
an ihren Standorten verbleiben. Ein "Steuertourismus" bei Unternehmen, der auf
Steuererleichterungen zurlick zu fihren wére, konnte in der Stadt Biel bis heute nicht
festgestellt werden. Weiter hat die Stadt Biel in der Verordnung zum Reglement der
Wirtschaftsférderung der Stadt Biel in Art. 11 eine Sitzklausel eingebaut, wonach die
Gewahrung von Steuererleichterungen von der Bedingung abhéngig gemacht wird,
dass die steuerbefreite Unternehmung ihren Sitz mindestens 3 Jahre nach Ablauf der
Steuerbefreiung in Biel beibehélt. Wird diese Bedingung nicht eingehalten, so kann
die Steuererleichterung rlickwirkend ganz oder teilweise aufgehoben werden.

Wie die Erfahrungen zeigen, wirken sich die Steuererleichterungen positiv auf die
Entwicklung des Steuersubstrats der juristischen Personen aus. Bei Neugriindungen
sog. Startups werden in der Regel erst nach einigen Jahren Steuerertrége generiert.
Steuererleichterungen bei Neugriindung bieten diesen Firmen eine gewisse
Entwicklungssicherheit. Bei etablierten Firmen werden Steuererleichterungen nur
unter der Bedingung von Grossinvestitionen und der Schaffung von neuen
Arbeitsplétzen gewahrt, welche zu einem spéateren Zeitpunkt zu einer Steigerung der
Steuerertrdge flhren. Im Weiteren I6sen die mit den Steuererleichterungen
verbundenen Investitionen Auftrage bei anderen juristischen Personen aus und
generieren auf diese Weise wahrend der Steuererleichterungsphase indirekt
Steuersubstrat.

4. Wie verhidlt es sich mit der Zahlungskraft, -moral fiir Steuern bei den
juristischen Personen in Biel? Hat sich diese in den letzten 15 Jahren
tendenziell verdndert, bspw. wegen Finanz-, Banken-, Bérsen-, Euro-,
Frankenkrise oder wegen anderen sogenannten "Krisen"?

Bei den periodischen Steuern (Naturliche Personen — Juristische Personen) tragen die
juristischen Personen seit Jahren einen Anteil zwischen 20 — 30% am Steuerertrag.
Durch ihre Exportorientierung besteht eine starke Abhangigkeit von der konjunkturellen
Entwicklung an den Weltmérkten, was grosse Steuerertragsschwankungen zur Folge
haben kann. Die Zahlungsmoral der juristischen Personen in der Stadt Biel kann als sehr

gut bezeichnet werden. Es sind praktisch keine Zahlungsriickstédnde zu verzeichnen.
Die Steuern werden in der Regel piinktlich und vollumfanglich bezahilt.

Biel, 16. Marz 2016

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:

Erich Fehr Barbara Labbé

Beilage: Interpellation 20150343



Jorstoss Nr./inlery, no: ‘ lG%L
Tennin 1/ 58lal GM: fé 3, Zol(n
)uckhu /I (n Hene J— hD

Stadtkanzlel/Chancellerie municlpaie

Begrandung;

Die ungentgenden Steuereinnahmen der Stadt Blel habeh seit mehreren Jahren
einschneidende Konsequenzen in Form von Klrzungen auf der Ausgabenseite zur Folge. Die
Einnahmenseite zu Verbessern |st auch eines der gemeinderétlichen Ziele, Welches such aber

mindestens stabllisieren zu kbnnen, Werden hier fur die nachsten Jahre sogar noch grbssere
Eirbussen prognostiziert, Well dieser Trend der rlckldufigen Steuereinnahmen hauptséchlich
durch Entscheide auf tibergeortineten Ebenen verursacht wird, kann er theoretisch nur indirekt
von der Stadt Biel beelnflusst werden. Die Kohsequenzen treffen jedoch die Gemeinden direkt
und stellen diese vor grosseé Heraisforderungen im Umgang mit einer langfristigen und
nachhaltigen Finanzplanung. Deshalb ist eine detailierte Ursachenforschung auf
Gemeindeebiene weiterhin nétig, bis konkrete Lésungsansatze eruiert werden kénnen um die
Einnahrmen der Stadt Biel zu stabilisieren und zu stérken. .

Der Gemeinderat wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten:

1. Wie vielen und welchén Bieler Unternehmen, réspektive juristischen Personen,
werden welche speziellen Steuerkonditionen (wie Steuerrabatte, Steyererlass,
Pauschalbesteuerung, o.4.) gewéhrt und it weloher Begiiindung? Ahgaben seit ca.
dem Jahr 2000 bis heute.

2. Fur welche Dauer sinid die individuellen / speziellén Konditionen aus Frage und
Antwort 1 befristet? Gibt es auch uribefristete?

3. Welche Stelle / welches Amt vethandelt und / oder gewshrt diese Sonderkonditionen?
Welchen Einfluss hat die Stadt Biel auf diese Entscheide? Weldhen finanziellen
Einfluss haben diese Eritscheide alif die Stadt Biel?

4, Wie verhélt es sich mit der Zahlungskraft -moral flr Steuern bei den juristischen

Personen in Biel? Hat sich diese in den letzten 15 Jahren tendenziell verandert, bspw.
wegen Finanz-, Banken-, Borsen-, Euro-, Franken-Krise oder weden anceren

sogenannten ;Krisen"?

Biel, 19. November 2015
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Danha Augsburger-Brom, Fritz Freuler,
SP-Faktion Griine Fraktion

Q (/p &4 A

%<\/6{ fhot!( W« by




' Stadt Biel
144 Ville de Bienne

AV\\’\Qf\g 2.

Beantwortung

der Interpellation 20150338, Martin Scherrer, SVP, "Sicherheitssituation in Biel nach
den Anschléagen in Paris"

Aufgrund der Fragestellung kénnte der Eindruck entstehen, dass terroristische Aktivitaten
immer von nicht integrierten Migrantinnen und Migranten ausgehen wirden. Hier ist aus
Sicht des Gemeinderates gerade im Hinblick auf verschiedene jungere Ereignisse darauf
hinzuweisen, dass an Anschldgen Beteiligte oft die Nationalitat eines européischen Landes
besassen. Sodann sei auf den jdhrlich publizierten Sicherheitsbericht des Bundesrates vom
26. Oktober 2015 verwiesen, worin bezlglich Extremismus in der Schweiz auch flir das Jahr
2015 dargelegt wird, dass in der Schweiz neben auslédndischen terroristischen Akteuren
auch hier aufgewachsene Taterlnnen Terrorakte veriiben kénnten.

Zu den im hier behandelten Vorstoss unterbreiteten Fragen kann der Gemeinderat wie folgt
Stellung nehmen:

1.

Welche rechtlichen Méglichkeiten haben die Sicherheitskrifte in Biel zur Behinde-
rung bzw. Aufdeckung von sogenannten Schliferzellen sowie potentiell gefidhrli-
chen Personen mit dem Ziel der Minimierung von terroristischen Aktivitaten?

Die Minimierung vom terroristischen Aktivitdten, darunter auch die Behinderung, bzw.
Aufdeckung von sogenannten Schiéferzellen ist eine Aufgabe des Staatsschutzes, fir
welchen der Bund zusténdig ist (Bundesanwaltschaft, Bundeskriminalpolizei und Nach-
richtendienst des Bundes). Unterstitzt wird der Bund dabei von den Polizeikorps der
Kantone, fur deren diesbezligliche Tétigkeit der Bund die Kantone abgilt. Die kantonalen
Polizeikorps arbeiten im und nach Auftrag des Bundes. Die Gemeinden und damit die Si-
cherheitskréfte in Biel haben keine direkten Aufgaben und Kompetenzen im Staatsschutz
und erhalten entsprechend auch keine Abgeltung. Die Bieler Sicherheitskrafte melden in-
nerhalb der Grenzen der Persénlichkeits- und Datenschutzgesetzgebung der Kantonspo-
lizei Feststellungen, die allenfalls einen Zusammenhang zu Staatsschutzthemen haben
kénnen.

Welche personellen Méglichkeiten haben die Sicherheitskrifte in Biel zur Behinde-
rung bzw. Aufdeckung von sogenannten Schliferzellen sowie potentiell gefahrli-
che Personen mit dem Ziel der Minimierung von terroristischen Aktivititen?

In diesem Zusammenhang sei auf die Antwort 1 hingewiesen, wonach die Stadt Biel sel-
ber keine solchen Aufgaben wahrnimmt bzw. Uber kein Personal verfugt, weiches direkt
mit Staatsschutzaufgaben betraut ist. Die Zahl der Vollzeitstellen, welche der Bund im
Jahr 2016 direkt fir die Aufgabenerfiiilung des Staatsschutzes einsetzen soll, belauft sich
auf ca. 400. Davon fallen ca. 100 auf die Kantone. Der Kanton Bern erhalt vom Bund
knapp 1.4 Millionen Franken fur die Aufgabenerfiillung im Staatsschutz, womit bei der
Kantonspolizei ca. 13 Stellen finanziert werden. Die Kantonspolizei setzt diese Stellen
nach Lage und Bedarf in den vier Polizeiregionen ein.

Ein Merkmal solcher Terroristen ist, dass diese in der Regel gar nicht integriert
(und sich auch nicht integrieren wollen) sind. Welche rechtlichen und personellen
Moglichkeiten haben die Behérden in Biel, nach Inkraftfreten des Integrationsge-
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Beantwortung der Interpellation 20150338, Martin Scherrer, SVP, "Sicherheitssituation in Biel nach 2/3
den Anschlégen in Paris"

setzes, Personen, die beziiglich ihren Integrationsleistungen nicht geniigend oder
gar nicht kooperieren, zu sanktionieren?

Bezuglich Zusammenhang von Terrorismus und der hier lebenden ausléndischen Bevél-
kerung sei auf die einleitenden Ausflihrungen verwiesen. Nachfolgend wird auf die Frage
eingegangen, welche Sanktionsmoglichkeiten die Stadt Biel im Rahmen des seit dem
Jahr 2015 in Kraft getretenen Integrationsgesetzes hat;

Das kantonale Integrationsgesetz sieht vor, dass neu aus dem Ausland zugezogene Aus-
l&nderinnen und Auslandern sowie Ausldnderinnen und Ausléndern, die sich vor ihrem
Zuzug aus einem andern Kanton noch nicht mehr als zwolf Monate in der Schweiz auf-
gehalten haben, die Gemeinde mittels sogenannter Erstgesprache mit den betroffenen
auslandischen Personen abkldren muss, ob beziiglich integrationsrelevanter Themen ein
besonderer Informationsbedarf besteht (Stufe ). Falls ja, verweist die Gemeinde die be-
troffenen Person an die zustandige Ansprechsstelle (in Biel Multimondo, in Bern und
Thun eine stédtische Stelle), welche ein Beratungsgesprach durchfihrt (Stufe 11).

Bei Vorliegen von Integrationsdefiziten kann die stadtische Migrationsbeho6rde mit der be-
troffenen Person eine Integrationsvereinbarung abschliessen (Stufe lll). Sie verbindet,
falls notwendig, die Erteilung oder Verldngerung der Aufenthaltsbewilligung mit der Ver-
pflichtung zum Abschluss und zur Erfillung einer Integrationsvereinbarung.

Von der oben beschriebenen Méglichkeit, Erstgesprédche geméass kantonalem Integrati-
onsgesetz zu fihren, waren im vergangenen Jahr von total 1'997 zugezogenen auslandi-
schen Personen aufgrund der vom Kanton festgelegten Kriterien lediglich 298, oder
knapp 15 %, betroffen. Davon sind 75 Personen an die Ansprechstelle verwiesen wor-
den. Seitens der Ansprechstelle (vorliegend Multimondo) sind im Jahr 2015 keine Perso-
nen gemeldet worden, fir welche eine Integrationsvereinbarung abgeschlossen werden
sollte.

Ein &hnlicher Mechanismus wie im kantonalen Integrationsgesetz bezliglich Aufenthalts-
regelung ist im Ubrigen auch in Art. 54 des Bundesgesetzes (iber die Auslanderinnen
und Auslédnder (AuG, SR 142.20) enthalten. Die Erteilung einer Aufenthalts- oder Kurz-
aufenthaltsbewilligung kann laut dieser Bestimmung mit der Bedingung verbunden wer-
den, dass ein Sprach- oder Integrationskurs besucht wird. Dies gilt auch fur die Bewilli-
gungserteilung im Rahmen des Familiennachzugs (Art. 43-45). Die Verpflichtung zum
Kursbesuch kann auch geméss AuG in einer Integrationsvereinbarung festgehalten wer-
den.

Der Gemeinderat hat im Hinblick auf das Inkrafitreten des kantonalen Integrationsgeset-
zes auf den 1. Januar 2015 fur die Durchfilhrung der oben beschriebenen Erstgesprache
bei der Dienststelle Einwohner- und Spezialdienste 30 provisorische Stellenprozente ge-
schaffen. Die Stadt kann dem Kanton pro Erstgespréch einen Pauschalbetrag von CHF
45.00 verrechnen. Die Ubrigen Aufgaben — vor allem auch die oben geschilderten mit re-
pressivem Charakter — werden seitens des Kantons nicht abgegolten. Der Gemeinderat
hat bis anhin aus grundsétzlichen und finanziellen Uberlegungen mehrere Antrage der
Direktion Soziales und Sicherheit zur Schaffung von personellen Ressourcen zwecks
Wahrnehmung der im Integrationsgesetz vorgesehenen repressiven Aufgaben abgewie-
sen, im Hinblick darauf, dass in den Einwohner- und Spezialdiensten nach Budgetge-
nehmigung eine Struktur- und Prozessiliberpriifung durchgefiihrt werde und das Resuitat
derselben abgewartet werden soll.

4. Wie sieht im Vergleich mit anderen Stidten die personelle Ausstattung der Sicher-
heitskrafte in Biel aus fiir die unter 2. und 3. aufgefiihrten sowie allenfalls andere
relevante Tatigkeiten (objektiver Vergleich)?



Beantwortung der Interpellation 20150338, Martin Scherrer, SVP, "Sicherheitssituation in Biel nach 313
Anschlagen in Paris"

Keine Stadt im Kanton Bern verfugt iber Personal, welches explizit mit Staatsschutzauf-
gaben betraut ist. Diejenigen Stellen der Stadtverwaltung, welche Wahrnehmungen ma-
chen, die einen Zusammenhang mit Fragen des Staatsschutzes haben, melden diese
gemdss ihrem gesetzlichen Auftrag im Rahmen der persénlichkeits- und datenschutz-
rechtlichen Bestimmungen der Kantonspolizei.

5. Wie beurteilt der Gemeinderat aus seiner Sicht die unter 4. ausgewiesene perso-
nelle Situation? Ergibt sich daraus allenfalls Handlungsbedarf und falls ja, wie ge-
denkt der Gemeinderat diesen inhaltlich und zeitlich anzugehen?

Der Gemeinderat ist der Auffassung, dass die Aufgabenteilung zwischen Bund, Kantonen
und Gemeinden im Handlungsfeld "Staatsschutz" nicht in eine Richtung angepasst wer-
den muss, bei welcher die Gemeinden neu mit Aufgaben in diesem Bereich betraut wer-
den sollten. Es gibt jedoch stadtische Verwaltungseinheiten, welche im Rahmen ihrer or-
dentlichen Aufgabenerfilllung mit der Thematik "Extremismus" konfrontiert werden.

Biel, 23. Mérz 2015

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:
Erich Fehr Barbara Labbé
Beilage:

¢ Interpeliation 20150338
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Martin Scherrer, SVP

Interpeilation

Sicherheitssituation in Biel nach den Anschlégen in Paris

Frage(n)

Im Nachgang an die Térroranschléige in Patis und aufgrund diverser Medienberlchte, dass solche
Anschlage auch In der Schweiz drohen, wird der Gemeinderat um Beantwortung der folgenden

Fragen gebeten:

1. Welche rechtlichen Mdglichkeiten haben die Sicherheltskrafte in Biel zur Behinderung

bzw. Aufdeckung von sogenannten Schisferzellen sowle potentiell gefdhriichen Personen
mit dem Ziel der Minimlerung von terroristischen Aktlvitaten?

. Welche bersonellen Mbglichkeiten haben die Sichetheitskrafte in Blel zur Behindertng

bzw. Aufdeckung von sogenannten Schisferzellen sowle potentiell gefahtlichen Petsonen
mit dem Ziel der Minimlerung von terroristischen Aldivitaten?

A Ein Merkmal solcher Terroristen Ist, dass diess In der Regel gat nicht integriert (und sich

auch nicht integrieren wollen) sind. Welche rechtlichen und personellen Mdglichkelten
haben dle Behdrden In Biel, nach Inkrafttreten des Integrationsgesetzes Personen, die
bezQglich ihren Integrationslelstungen nicht gentigend oder gar nicht kooperieren, zu
sanktionleren? .

. Wie sieht im Verglelch mit anderen Stédten die personelle Ausstattuhg der

Slcherheltskréfte in Blel aus fur die unter 2. und 3, aufgeflihrten sowie allenfalls andere
relevante Tatigkeiten (objektiver Vergleich)? . :

. Wie beurteilt der Gemeinderat aus seiner Sicht dle unter 4, ausgewlesene personelle

Situation? Ergibt sich daraus allenfalls Handlungsbedarf und falls ja, wie gedenkt der
Gemeinderat diesen Inhaltlich und zeitlich anzugehen? .

Blel, 19.11.2015

Martin Scherrer, SVP
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Beantwortung

der Uberparteilichen Interpellation 20160031, Sandra Gurtner-Oesch, GLP, Cécile Wendling,
FDP,«Tempo-30-Zone fiir Vingelz»

Die in der Interpellation gestellten Fragen kann der Gemeinderat wie folgt beantworten:

M©dalichkeit eine Tempo-30 Zone zu schaffen

Die Strassen in Vingelz werden durch dessen Topographie stark eingeschrankt. Die Strassenbreite ist
insbesondere aufgrund der beidseitig vorhandenen Stiitzmauern und der Parzellengrenzen nicht
erweiterbar.

Der mittlere Gabarit bewegt sich zwischen 5.00 m und 5.50 m, mancherorts betragt er sogar unter
5.00 m. Dieser Gabarit erfordert eine Geschwindigkeitsbeschrankung auf 30 km/h, damit sich die
Fahrzeuge sicher kreuzen kénnen. Ausserdem verunméglicht er den Bau eines Trottoirs, da die
Fahrzeuge die gesamte Strassenbreite benétigen, um sich zu kreuzen; dies gilt insbesondere fur den
Bus der Verkehrsbetriebe.

Die bestehende Geschwindigkeitsbeschrénkung entspricht also der Beschaffenheit der Strassen,
auch wenn sie nie Gegenstand eines Zulassungsverfahrens gemass geltender Gesetzgebung war.

Ausgehend von dieser Feststellung und aufgrund verschiedener Kontakte mit Bewohnerinnen und
Bewohnern des Quartiers, plant die Stadtverwaltung die Einfiihrung einer Tempo-30-Zone in Vingelz.
Die Detailstudie zu diesem Projekt ist fiir den Sommer 2016 vorgesehen.

Fur einen massgeblichen Einfluss auf die gefahrenen Geschwindigkeiten wird der Ersatz der heutigen
Signalisation jedoch nicht gentigen. Die in den Jahren 2014 und 2015 erfolgten Kontrollen haben
aufgezeigt, dass auf der Tessenbergstrasse die tatséchliche Geschwindigkeit der Fahrzeuge die
erlaubte Geschwindigkeit Uberschreitet, wahrend auf dem Burgunderweg die 30 km/h eingehalten
werden.

Far die Zulassung der Signalisation einer Tempo-30-Zone missen folglich Massnahmen zur
Geschwindigkeitseinschrénkung  ergrifen werden. Der geringe Spielraum in Bezug auf
Verénderungen an der Fahrbahn (Topographie, Zirkulation der Verkehrsbetriebe, Gemeindedienste)
erfordert eine  detailiete  Analyse, damit eruiert werden kann, mit welchen
Verkehrsberuhigungsmassnahmen das Ziel (eine effektive Reduktion der praktizierten
Geschwindigkeiten) erreicht werden kann.

Sicherheit fiir Fussgéngerinnen und Fussgénger sowie Kinder

Die Sicherheitsbedingungen haben sich, was die Strasseninfrastruktur anbetrifft, in den letzten Jahren
nur geringfligig veréndert. Die grosste Verdnderung entstanden infolge der Zunahme des vom
Quartier selbst erzeugten Verkehrs. Aufgrund der obengenannten Einschrankungen kann die
Sicherheit nur mittels einer Reduktion der gefahrenen Geschwindigkeiten verbessert werden. Diese
Geschwindigkeiten hangen mindestens gleich stark vom Nutzerverhalten wie von der Ausgestaltung
der Strasse ab. Die Tessenbergstrasse und die anderen Strassen, die Vingelz erschliessen, sind
lokale Erschliessungsachsen. Der vorhandene Verkehr wird fast ausschliesslich durch die
Bewohnerinnen und Bewohner des Quartiers generiert.

Bybnne .
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Weitere mégliche Massnahmen

Zusétzlich zu den Massnahmen im Rahmen der Einfihrung der Tempo-30-Zone solliten sowohl fiir die
Fussgangerinnen und Fussganger wie fir die Automobilistinnen und Automobilisten Sensibilisierungs-
Massnhahmen geplant werden, um ein ricksichtvolles Miteinander, insbesondere den schwachsten
Personen gegenuiber, zu férdern. Diese Sensibilisierung sollte im Rahmen eines Dialogs erfolgen,
zum Beispiel durch den Vingelzleist.

Biel, 9. Marz 2016

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:
Erich Fehr Julien Steiner
Beilage

o Uberparteiliche Interpellation 20160031
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Beantwortung

der dringlichen Motion 20160078, Peter Bohnenblust, FDP, "Neuregelung Kompetenz
fiir Projektierungskredite”

In der Motion wird der Gemeinderat aufgefordert, Art. 53 Abs. 1 lit a der Stadtordnung sofort
mit folgendem Zusatz zu ergénzen: "Der Stadtrat wird zusténdig, wenn das zu projektierende
Vorhaben voraussichtlich neue Ausgaben von mehr als CHF 3'000'000 erwarten l4sst." Die
Einschrénkung der Finanzkompetenzen des Gemeinderates bei Projektierungskrediten und
Verpflichtungen fir Wettbewerbe soll nach Ansicht des Motionars und der
Mitunterzeichnenden die Einflussnahme der Legislative bei grésseren Projekten verbessern,
die potentiellen Verluste von Projektierungskosten bei nicht zur Realisierung freigegebenen
Projekten verhindern, sowie die Diskussionskultur zwischen Exekutive und Legislative
verbessern helfen.

Nach Ansicht des Gemeinderates besteht grundsatzlich ein gewisses Risiko, dass die
Realisierung von grésseren Projekten, die in der Entscheidkompetenz des Stadtrates liegen,
durch diesen abgelehnt wird und in der Folge die geleisteten Vorinvestitionen jeweils als
nicht wertvermehrend zu Lasten der laufenden Jahresrechnung abgeschrieben werden
miissen. Aufgrund dieser Uberlegungen kann die vorgeschlagene Einschrénkung der
Finanzkompetenzen nachvollzogen werden. Andererseits kann diese Einschrinkung aber
auch zu massiven Verzégerungen bei der Realisierung dringlicher Vorhaben und Projekte
fahren und den administrativen Aufwand der Verwaltung erheblich erhéhen. Hinzu kommt,
dass die Kostenfolgen von Projekten nicht in jedem Fall schon vor Abschluss der Planungs- /
Projektierungsarbeiten mit ausreichender Genauigkeit absehbar sind, was die Einhaltung der
Kreditkompetenzen erheblich erschwert. Der Gemeinderat erachtet die Forderung der Motion
aber als durchaus priifenswert.

Im Rahmen der in wenigen Wochen beginnenden Vorarbeiten zur Totalrevision der
Stadtordnung wird das Verhéltnis zwischen Legislative und Exekutive und im Besonderen
die Neuregelung der Kompetenzordnung einen Schwerpunkt bilden. Aus diesem Grund ist
eine vorgezogene Teildnderung der Kompetenzordnung zum heutigen Zeitpunkt nicht
angezeigt, weil damit die geschilderten Arbeiten prajudiziert wirden.

Die vorgebrachten Anliegen sind geméss Art. 40 Abs. 1 und Abs. 2 der Geschéftsordnung
des Stadtrates (SGR 151.21) grundsétzlich motionsfahig. Hingegen wird aufgrund der
Tragweite der mit der Motion vorgebrachten Anliegen eine Berichterstattung zu Handen des
Stadtrates (ber die mit einer allfdligen Umsetzung der Begehren verbundenen
Konsequenzen als sinnvoll erachtet. Aufgrund dieser Ausflhrungen beantragt der
Gemeinderat in Anwendung von Art. 40 Abs. 3 der Geschéftsordnung des Stadtrates, die
dringliche Motion 20160078 in ein Postulat umzuwandeln und erheblich zu erklgren.

Biel, 11. Mai 2016
Namens des Gemeinderates
Der Stadtprasident: Der Vize-Stadtschreiber:

Erich Fehr Julien Steiner
Beilage: dringliche Motion 20160078

Bilnne
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Mation (dringlich)
Neuregelung Kompetenz fiir Projektierungskredite

In der Stadtordnung sei fiir Projektierungskredite (inkl. Wettbewerbe), eine von der
Finanzkompetenz des Gemeinderates abweichende Regelung (Art. 53 ‘Stadtordnung)
einzufithren:

Der Stadtrat wird zustéindig, wenn das zu projektierende Vorhaben voraussichitlich neue
Ausgaben von mehr als CHF 30007000~ erwatten lésst,

Begriindung

Ftr Projektierungskredite, inklusive Verpflichtungen ftir Wettbewerbe, ist es sinnvall, nicht
die heute allgemeine Finanzkompetenz des Geniéinderates {bis CHF 300'000.-, Att. 53 Abs. 1
lit a Stadtordnung) anzuwenden,

Was in anderen Gemeinden, wie etwa in Thun oder Bern, seit langer Zeit erfolgreiche Praxis
Ist, sollte auch in Biel méglich sein und angewendet werden;

Die vorgeschlagene Regelung hat den Vorteil, dass die Legisltative bei grésseren Projekten
Einfluss nehmen kann, bevor der-Gemeinderatiin seiner Finanzkompetenz Projektierungs-
ausgaben beschliesst. Wahrend in Bern die ordentliche Kompetenz halbiert wird (auf CHF
150000.-, Art. 51 Abs, 2 Stadtordnung Bern) wendet Thun seit 2002 die hier geforderte
Lésung mit Erfolg an. Der entsprechende Artikel 40 lit,g Stadtverfassung Thun (, Profektierungs-
kredite, wenn das zu projektierende Vorhaben voraussichtlich neue Ausgaben von mehr als Fr. 2°006°000.-
erwarten ltisst’) wird regelméssig fetwa alle zwei lahre) problemlos angewendet, wie auf i
Nachfrage zu etfahren war. ‘
Mit dieser neuen Bestimmung kanin ein wichtiger Beitrag gelelstet werden, damit die Gefahr
von Verlustén von Projektlerungskosten erheblich vermindert werden kann. Eine verbesserte
Diskussionskultur zu Beginn des Vorhabens fiihrt auch zu einer friihzeitigen Einbindung der
verschiedenen Krifte,

Damit diese neue kostensparende Regelung relativ rasch umgesetzt werden kann, ist die neue
Kompetenz sofort als Ergénzung in der Stadtordnung aufzunehrmen und nicht erst mit dén
restlichen offenen Anliegen, Die Totalrevision der Stadtordnung (Stadtverfassung?) wiid
némlich erst nach 2020 erwartet.

“~

17, Mirz 2016 Peter B‘ohnen’b‘lu“st,k, D Liberalen




